

希伯来书系列讲道 20
行使我们属天的特权

10: 19-25

普杰西牧师 2008 年 3 月 30 日

王兆丰译 2023 年 1 月 校对 甘晓春

healingwings.net

今天是复活节后的第一个礼拜天，在圣公会，罗马天主教的日历上，这个主日被称为低潮日。但现在所说的低潮日不是传统所指的低潮日，而是一年里出席率最低的一个主日。那些一年两次的基督徒们在圣诞节前是不会再来教会的，其他一些人因为各样的事情，没来教会。我没有事先计划，但今天早上的经文正好适合今天参加教会人数的问题。作为教会，聚会是非常重要的。希伯来教会在各种各样的问题中挣扎，我们的教会也同样有问题下，作为严肃认真的基督徒，我们一定会遇到试探，试炼。作为传道人，这是我的工作重点之一，我一直在劝那些遇到重大麻烦的基督徒，你们必须到教会聚会，只要有机会你们一定要和其他弟兄姐妹交通。因为在他们自己眼里，个人的或者家庭的问题简直大得难以承受。甚至问我，教会怎么样来帮助眼下我正在经历的巨大难处？从人的角度上，我能够理解，你遇到的问题可能是经济上的，付不出账单等等；或者是婚姻上的，家里问题一大堆，没有太平日子等等。我要他来教会聚会，他心里说，你不就是要

人数多点吗？希伯来教会也同样遇到他们自己的难处。他们中间有些人因着信耶稣基督，甚至生命都受到威胁；有些人财务被夺去，这些人正处在离经叛道的边缘。作者对他们说：你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉；既知道那日子临近，就更当如此（10：25）他们可能会说，你说得容易，可我们都已经丧失了财产，你还要我们礼拜天冒着生命危险来聚会？这难道真的是解决实际问题的方法吗？

假如你在主日聚会的问题上对我有意见，那没关系，还好希伯来书的这些话不是我写的。因为我是牧师，领工资，我讲道当然希望来聚会，来听道的人越多越好。但你的问题说到底是针对圣灵也就是神自己。神在告诉我们，即使是在极大的试炼之中，苦难之中，有些事情还是必需做的，其中之一就是，作为神的子民，我们一定要聚会，因为教会聚会具有真正的生命与能力。我们在自己的经验里也知道。我不知道你的经历，但是我自己就有这样的体会。如果我遇到很大烦恼或麻烦，说实在话，我最不想做的是和别人在一起，特别是和基督徒在一起。然而，你们中间有多少人，如果因为你个人的重担，走进教会聚会的时候心情沉重。可是当你离开的时候，你会发现，就在这一两个钟头里，你身上发生了变化，你离开的时候比你进来的时候有了更多的希望，突然间，神重新安排了你的世界，你看事情有了一点盼望。这就是神在你的生活里作工。我希望这样的事情发生在你身上，发生在你的基督徒生活中。我想，我们都能够和自己联系起来，和圣

徒们在一起，不单单是交谈，唱赞美诗，听讲道，而是聚集在一起的同一个身体，彼此相交。就在教会聚会的彼此互动中，神以他全权的智慧，来鼓励我们，保守我们在信心的路上往前走。

今天早上我们要来看两件事情。第一是我们在天上的特权；第二是因着这特权我们在地上的责任。我们来看 10：19-21 节：弟兄们，我们既因耶稣的血得以坦然进入至圣所，是借着他给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是他的身体；又有一位大祭司治理神的家。

你看，作者在告诉我们，我们的特权：放胆无惧地进入至圣所；我们有位大祭司。他在总结第 7 章开始的内容。看上去好像有点奇怪，教会有这么大的问题，他却详细列出，讨论利未祭司制度，洁净礼仪，条例。我们会不会想，这些教义上的东西，这些旧约的条例，仪式和我眼下的巨大问题有什么关系？这怎么能够帮助我们希伯来教会，怎么样帮助我们面对苦难，逼迫呢？别急，他会谈到你们的问题的。现在他要应用这几章里的讨论，旧的祭司制度被新的祭司所代替；数不清的牺牲，但却不够，不足，现在被新的牺牲取代；他告诉了他们，就近神是件多么可怕的事情，但如今改变了，神的子民可以进入可以就近神，这是何等的特权，现在他要来讨论的就是新约的这一特权。他告诉我们，现在我们所拥有的和从前旧约的人们完全不同，我们可以放胆进入至圣所；这是以前无法想象的放胆无惧是现在我们已经拥有了的；我们旧约的弟兄姐妹们没有，这是特权。你们必须明白，必须视

为宝贵。后面还会看到，这是我们能够忍受跟随基督路上的试炼，苦难的宝贝，我们必须应用此特权。

这特权是哪来的？他明明地告诉我们，这特权来自耶稣基督的宝血。我们的大祭司基督，他以自己的血进入了至圣所，一直走到神面前，为我们把他的血洒在那里。因着他放胆进入，我们也拥有了此放胆的特权，和他一起进入。他赢得了神的授权批准，可以让我们来到神面前。这在眼下的你们看来好像并不那么重要，作为基督徒，你们一生都在享受此特权。但是你认真读第 7 章以来的内容，你会认识到，旧约的人们在一年一度的赎罪日聚集在一起，只有一位祭司可以进入至圣所，众人只能等在外面，另外一些祭司可以进入圣所。作者说，如今你们众人已经得到授权都可以进入，并且可以大胆地进入。我们真的应该好好珍惜。

我记得在高中的时候，进入教学楼走廊，右边是校长，付校长办公室和助理。当时有个规定，学生不可以进入办公室。有时候因为迟到，需要领一张纸条才能进教室去，这就需要找到校长办公室秘书，我趁机溜进去，还在那里向朋友招手，我有字条。但如果你被抓到，副校长马上就把你押出校园，因为没有授权学生不可以进校长办公室。因此即使你有借口进去，也是悄悄溜进去，免得被逮着。高三的学生有点不同，有时候课业不忙，他们就派我每天三个钟头做老师助理。于是我可以正大光明地出入办公室。一点都不用担心被付校长抓住，因为我有授权。所有我就可以大胆进去，把里面看个究竟，而不必害怕会有后果。希伯来

书作者说，我们现在就是如此，可以进入神的圣所。这是旧约从来没有听说过的。我们竟然可以走到神面前，不仅可以进入，并且还是放胆进入！你们已经获得了授权，因为子为你们流出宝血，那是完美的牺牲。父神说，这是可以悦纳的，任何人被此牺牲所遮盖，就会被悦纳；你在我面前成为完全圣洁，他们可以随时随地，放胆地进来。耶稣基督的宝血让我们能够进入至圣所，来到神面前，因为我们的身份，我们的圣洁已经改变，神看到我们如同看到他儿子的牺牲，复活，全然圣洁。

请注意，作者说是开了一条又新又活的路，这是基督为我们所开的路，和旧约相比，基督为我们开新的路，并且是赐生命的路。这也是从来没有听说过的。旧约进入至圣所不仅不能说是赐生命的，并且是威胁生命的，不是吗？祭司们在圣所里给大祭司腿上系根绳子，袍子拴上金石榴，他进入至圣所之后，他们一但听到有动静，就认为没有被神接纳，估计死了，赶紧要把大祭司拖出来。因为来到这位圣洁神面前，实在是件极其可惧怕的事情。作者说，现在不同了，现在是赐生命的，活的路，你进至圣所后，将接受的是神所赐的益处，而不是威胁与危险。这怎么可能呢？原来危险生命的，现在赐给我们生命。我们是怎么进入的？是从幔子经过，这幔子已经裂成两半，就是基督的牺牲，已经蒙神悦纳，绝不会出意外。作者说，基督为我们开了一条又新又活的路，这就是你们在基督里所拥有的，可以放胆来到神面前，蒙恩惠，得生命。这位大祭司，因着自己的牺牲使得这成为可能，因着他

的侍奉好让我们来到圣洁神面前。

随着如此珍贵的拥有权，也要求我们要有行动，要过于此相应的生活。以前我提到过，高中的时候，我们家住在圣塔巴巴拉（注：南加州著名的海滨富裕小城），我所在的校区包含了处在圣塔巴巴拉最富有的和贫穷的地段，学校成为年青人相当有趣混合。我家住的不是富人区，但我有几个篮球队的朋友就住在一个极其富裕的区。到他们家去玩，和普通中产阶级相比，他们这种被称为家的地方实在令人惊讶不已。他们的游泳池有点像小型体育馆的游泳池，家里的玩具是大多数孩子没有的，摩托车扔的到处都是，有正规网球场，篮球场。最叫我吃惊的是，问他你骑摩托车吗？不，懒得去骑。那么游泳呢？没什么意思。他说他就喜欢懒懒地坐在那里。你拥有如此众多的东西，但却不用，不觉得有什么可以兴奋的。

这就是希伯来书作者对他们教会说的，你们在天上所拥有的极其丰富，忽略这些就是忽略神的恩赐。因此，这是你们的责任。他说：

我们心中天良的亏欠已经洒去，身体用清水洗净了，就当存着诚心和充足的的信心来到神面前。也要坚守我们所承认的指望，不致摇动，因为那应许我们的是信实的。又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善。你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉；既知道那日子临近，就更当如此（10：22-25）

作者告诉他们，你们的良心已经被基督洁净，你们已经有了

授权可以放胆进入到神面前，我给你们的第一个命令是：存信心进去，与神交通。以祷告进入；不仅是祷告，并且是教会众人聚集，一起敬拜。所以是让我们进去，而不是个人单独的，而是教会集体敬拜时，你们可以进到神的面前。并且进入的时候是充满信心地进入。这些话你们有的人可能心里会有嘀咕问，我什么时候会对我的信心具有全然的，充足的把握？我知道自己过去的所作所为，还有今天早上所做的，甚至明天我会做的。因着我自己的罪，我怎么能够可能良心上好像什么都没发生过一样地进入？说实在的，我一直活在怀疑之中。请注意作者给出的理由，因为你们的恶心已经被宝血洒过，你们的身体被水洗净，记得作者在前几章里说过的吗？旧约的牺牲，献祭永远不能除罪，不能洁净良心问题。赎罪日你们看到所献的祭，你们也知道明年你还是要再来因为这样的祭解决不了你的问题，你在神面前的位置不能长久站立，你没有清洁的良心，你永远也无法感到自己足够圣洁。现在，这个问题在基督里已经解决。基督的牺牲永远地除去你的罪。他说，你已经在神面前永远完全。东离西有多远，你的罪就已经离你多远。你已经被神悦纳，你在神面前的地位已经完全改变，因为你已经被基督完美的祭所遮盖。所以，你们的确定性不是基于你们的表现。作者把他们的注意力从他们自己身上移到基督身上，对他们说，圣灵将基督所成就的应用在你身上，这和你一点关系都没有。这才是你能够具有完全把握的原因，不然的话，你要么就成为一个法利赛人，在那里说谎，降低神的要求，为的是

你可以被神接纳；要么就是在神面前，心里永远没有平安。因此，不在乎你的表现，而在乎你在基督里的身份。

事实上，问题的关键不在于我们，关键是基督的牺牲赐给了我们，应用在了我们身上。王子不一定一直都感觉到自己是王子，和其他王子们相比，他或许没有那么多才华。但是他知道，只要到父王面前，他的王子地位不会改变，不管他对自己的感觉如何，也不管他作为王子的表现如何，而是他的王子地位和他与父王间的关系。希伯来书作者说，你可以放胆进去，不是因为你的所作所为，而是因为你已经获得的身份，基督的宝血已经洒在了你的心上。这是作者指出的内心的事情。

第二件事情是你的身体已经得以清洗干净。这当然是指受洗。水洗这个外在的仪式展现的是内心的事实。圣灵将基督的宝血应用在你身上。请注意，作者以此来作为你确信的方法。我们往回看他们时，作为基督教抗罗宗或者新教，我们往往倾向于轻看水洗的重要性。但作者说，基督宝血为你流出，这是内心所发生的事情。问题不是这件事情的真实性，而常常是我们不信，因为我们看不见。我们刚说完我信耶稣赦免了我的罪，一回头你又开始怀疑这是否是真的，因为我又失败了，跌倒了，怀疑了。这里作者不仅指出了我们内心得了洁净，还给出了外在的，眼睛看得见的身体用清水洗净了，这就是说，神已经用基督的宝血洒了你的内心。因此他鼓励我们查看内心于外表，基督牺牲的客观性，和将基督的牺牲以洗礼应用到我们身上的客观真实。我希望你们注

意到了作者用了‘洒’和‘用水洗’这样的字，或许今天早上我们读利未记第一章关于如何预备燔祭的那段经文时，你有过疑问，为什么联系到这段经文？

…要把羊血洒在坛的周围… 脏腑与腿，要用水洗…

读这些经文倒不是因为我们特别喜欢旧约献祭。请注意这里的规定，亚伦的儿子作祭司，他们需要洗身体和衣服，然后牺牲之血沾在手上，耳朵上，洒在身上。他们在被水洗净，洒上血之后，可以进入其他以色列人不允许进入的圣所。希伯来书作者是说，基督不仅是大祭司，为你们行了这一切，并且他使你们所有人成为祭司的一族，能够进入神的圣所。这是旧约从来没有听说过的事情，整个民族可以成为祭司。这难道不是神所愿意的吗？使你们成为圣洁的国度，君尊的祭司，属神的子民。神已经在基督里成就了这一切。现在你们已经是祭司，可以进入污秽之人不允许进入的圣洁之处。单单因着耶稣基督为我们，替我们，通过我们所成就的。

所以，我们有充足的信心不是靠着自己的善行，而是因着神的授权，可以进入，来到神面前。因此作者的命令是：进入！以祷告进入，来到神的面前，在教会敬拜的时候来，在你们聚集的时候，来到神的宝座前；此刻我们正在以信心来到天上，进入到神面前，我们在地上的旅程中参与天上的生命。因着耶稣基督的宝血，神已经授权你可以随时来到他的宝座前。让我来问你，既然你已经有了神的授权，他已经救赎了你，他邀请你进入，不仅

是进入并且是放胆地进入。

第三件事情是，也要坚守我们所承认的指望，不致摇动，因为那应许我们的是信实的（10：23）

坚守指望，不致动摇也同样有内心被基督宝血洒过和外在的被水洗净两个部分。这里的‘坚守’这个词就是我们说的‘要理问答’，坚守当然是内心相信我所承认，认信的，不仅是我，并且也是我们作为一个群体，继续相信当初我们受洗时所承认的信仰。也就是说，我在里面相信，也在外面上和教会的群体一起继续相信，而不是当初的一次相信就完了。这持守会让他们付上巨大代价。每个礼拜天早上我们来教会聚会，一点不用担心有人会敲门，威胁我们的生命。但他们就有这样的担心。作者鼓励他们，你们要坚守，和教会的众人一起持续相信。请注意，他用了‘指望’一词，为什么？因为那是他们所不能眼见的。作者是在对这所正处在巨大麻烦之中的教会讲道，他对他们说，神已经为你们预备了，那时你们的指望，但眼下却不是凭你们的眼睛能够看见的。继续相信，好叫你们得着神在福音里所应许你们的。在你每天所面对的，看上去和神的应许联系不上的糟糕，危险处境中，你怎么能够持续坚守神所应许你的救恩？只有当你真正相信那位赐应许的神，你才有可能坚守，不动摇，这位应许你，告诉你的神是信实的，绝不会失信。在这样的环境里坚持不动摇的确不容易，作者告诉他们，你们应该记住你们所信靠的那一位的性格，特征，记住他是一位永远守约的，记住他不断为你们所行的一切，

他的特征就是信实，他不能说谎，也不会失败，记住他是你们的神。记住这样一位神就是你们能够坚守的原因，他给你们的应许必定实现，他绝不会后悔。这指望所基于的是将来，因为你们还没有得到那应许的，但你们有神的话。根据圣经，我们已经拥有了，那是凭着信心的拥有。作者说，**坚守我们所承认的指望**，有时候，我们把指望或盼望看作是一种模模糊糊的感觉，希望将来可能发生的事情。但是作者对希伯来教会的人说，是的，你们面对极大的挣扎，但那为你们预备美好无比未来的，那位应许你们未来的，绝不撒谎。所以你们要忍耐诸般试炼，坚守你们的信仰，神必兑现他赐的应许。

最后他说：**又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善。你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉；既知道那日子临近，就更当如此。**

我们怎么样才能把彼此间内心的爱激发出来。这是作者心里所想的。他面对的这所教会正在挣扎之中，许多人眼看就要放弃信仰，他对他们说，我已经向你们阐述了关于基督耶稣的，天上的神学知识，现在是把这神学知识应用到现实生活里来的时候了。你们应当来到神面前，坚忍，持守你们的指望，彼此相爱，彼此关怀，彼此激励。最好的罪有效的方法是聚会，在你们共同坚守的，认信的道上，彼此交通。相互勉励，相互激励。勉励行善就是要在恶劣的环境里，在教会这个团体里，把每个人的爱心激发出来，激发大家过一个与此信仰相称的生活，相互扶持，直到那

日。

他们怎么才能彼此相顾，激发爱心，勉励行善呢？作者说，首先你们不可停止教会聚会，这是负面的告诫。这里的‘不可停止聚会’这个词的意思是不可放弃，不可不顾教会里那些正处在危险之中的人，不能让邪恶力量把他们吸引离开教会，走上离经叛道之路。这是相当严厉的语言。这是一所正在遭遇逼迫的教会，从希伯来书上可以知道，逼迫，危险只会越来越严重。但这位牧师竟然敢对他们说，不可停止聚会，这就意味着他们可能会失去生命。我不知道我们这里不来参加聚会的人，他们具体的原因，但我想他们的处境绝不会像希伯来书教会的人们那样危险。为了避免遭受逼迫而不来聚会是比较容易的，但作者说，这与彼此相顾，激发爱心，勉励善行正好相反。不来参加聚会是放弃信仰，离经叛道的第一步。我们的文化藐视这样的信息，很多基督徒以为他们完全可以靠自己，安自己的方式过基督徒生活。但圣经说，不，这是不符合神的教导，是不可能的事情。

那么我们该怎么做？彼此劝勉是正面的方式鼓励。你无法劝勉莫人假如你没有和他在一起。所以那么不可停止聚会，不要把他们留在危险之中，和他们一起聚会，鼓励他们继续往前走。这是全教会集体的责任，确保没有一个人掉队，失落。我们往往以为那是传道人，长老，执事的事，这当然没错，但牧者的人数有限，单靠我们几个人不够，会众之间的关系也很重要。作者说，教会需要你们，不是什么泛泛而指，你们需要来教会，在教会里。

你来教会聚会可以鼓励别人继续往前，不来聚会就是让软弱的人处于危险之中。

你来教会是否想到过这件事情？作者没有说，你来教会聚会，是为了个人得造就，这不错，但不是作者所说的。他说，你一定要来聚会，为的是别人不致于离经叛道，你来是鼓励他们行善。不要离弃他们，这可以发生在最最简单的彼此交谈中。你们都知道，每次在教会无论是在敬拜之后的交谈还是教会的其它活动里，你都会和教会的朋友，熟人交谈，询问他们的近况。作者说这就是你们彼此勉励，彼此相顾的时候。所以你必须知道，来教会聚会不仅仅是为了你个人得造就。有人说，我自己在家读圣经就好了，这句话里包含了巨大的错误，是不对的。神告诉你，你属于基督身体的一部分，来教会与其他人相聚，对你，对别人都非常必要。你在教会的存在，你说的鼓励话语都很重要。基督身体里的每一部分都很重要。

作者说，既知道那日子临近，就更当如此。你们要坚持，因为末日近了，同时这也是警告，你们不可硬了心，因为末日近了。这是个两面的信息。对坚持的人这是正面的勉励；对那些想要离开的人，这也是警戒，你们应当彼此激励，日子近了，神就要来拯救他的子民。你们看，神赐给了你们难以置信的特权，是你们列祖所没得到的；你们可以放胆进入，你们有大祭司，有完美的献祭，可以让你们在神面前被悦纳，因此你们要彼此相顾，激发爱心，勉励行善。这一切就发生在这里，在教会聚会之中。这些

命令就在我们的聚会中得以实行。我们如何能够面对这个世界？持守信仰，抓住基督。

耶稣基督是我们的一切需要，对吗？但耶稣明确告诉我们，我们能够得到他的方法就是在我们的聚会中，在我们的彼此交通中。耶稣基督就是这样把他自己赐给我们赐给世界的。是的，我们只需要耶稣，但是耶稣有他的身体——教会。此身体包括了所有教会成员，包括你在我内。所有你们必须持续这样做下去，直等到神的应许全部实现。

我们一起祷告。